

Contra los neos

Con motivo de la manifestación-jubileo celebrada en Madrid el domingo 16 de este mes se ha iniciado un gran movimiento de opinión entre todos los elementos genuinamente liberales, y además del gran mitin que se prepara, se agita la idea de promover la creación de una fuerte asociación ó liga de carácter genuinamente democrático, dispuesta á contrarrestar todos los atrevimientos clericales.

La futura Liga ó Asociación respetará las creencias religiosas, pero combatirá denodadamente contra todos los excesos del clericalismo, excitando al poder público para que se cumplan en toda su integridad las leyes de asociaciones, para que se disuelvan las comunidades religiosas extranjeras y todas las que están fuera del concordato, para que los obispos no se mezclen en política y para que los predicadores no combatan desde el púlpito la Constitución del Estado, ni lastimen los sentimientos liberales del país.

También consagrará sus esfuerzos á denunciar á los tribunales y á protestar ante el poder público contra la ingerencia de los sacerdotes y sus obispos en cuestiones puramente profanas, y á que la ley del matrimonio civil, la ley del registro civil y la ley de enterramientos, sean cumplidas, denunciando á todos aquellos que con mañosos y no muy santos consejos venden á los infelices que tratan de justificar su personalidad, á que lo hagan con documentos canónicos ó parroquiales, que hoy no tienen efecto alguno dentro de la vida civil.

La Asociación ó Liga funcionará en cada localidad y en cada cabeza de provincia, con perfecta autonomía, pero enlazadas todas las comisiones municipales ó provinciales por un vínculo común, formando un consejo directivo para todas aquellas cuestiones que afecten un interés general.

Funcionarán, pues, las juntas locales con absoluta independencia, pero ligados todos en cuanto es de interés común y procediendo de perfecto acuerdo en cuanto se relacione con los fines generales de la Asociación ó Liga.

Contribuirán mensualmente los afiliados con una insignificante cuota, dedicada á los trabajos de propaganda y á la extensión y engrandecimiento de la asociación, de tal manera, que en cada localidad pueda funcionar la institución.

Con un poco de buen deseo, sacudiendo la natural pereza de nuestra raza, rompiendo con la costumbre de que todo se nos dé hecho, y poniendo cada cual á contribución un pequeño esfuerzo, parécenos será fácil la realización de este hermoso pensamiento, que puede muy bien ser la base de nuestra regeneración moral, y el primer jalón para conquistar la emancipación de las conciencias y para secularizar el Estado español, hoy completamente entre las garras y á disposición de clericales de hábito y de levita, de jesuitas y frailes, de neos, en fin, y de gente que ni tiene idea de patria ni afectos de familia, y sólo una adoración mística que les eleva hasta reneegar de su condición de hombres, de su calidad de ciudadanos de un pueblo libre, y que, por encima del derecho, de la justicia, del hogar doméstico, de la patria y de la moral, se consagran á paganas adoraciones que el mismo catolicismo y su evangelio condenan, para lucrarse y para dominarlo todo.

A todos nos dirigimos excitados para que vayan asociándose, para que se reúnan, aun que sean dos solos en cada pueblo, y que no cejen en su empeño; que aunque parezca muy difícil la obra, podemos llegar á consolidar la libertad si tenemos verdadero empeño en realizarlo.

Hace falta trabajar con constancia y diariamente en el bloque de nuestra regeneración, hasta que lleguemos á su completo pulimento, matando el clericalismo é implantando el régimen de libertad.

A eso se dirige la asociación, y este es el fin principal que persigue.

A. A.



CUENTOS

Y TROZOS LITERARIOS

POR

J. Rodríguez La Orden

(CARRASQUILLA)

Acaba de ponerse á la venta en la librería de D. TOMAS SANZ, calle de las Serpes, y en la Redacción de EL BALUARTE, á 2 pesetas ejemplar.

Los suscriptores de fuera que deseen obtenerlo pueden dirigirse directamente á la Administración de este periódico, que lo remitirá franco de porte.



Murmuraciones

Ayer por la tarde se celebró en Sevilla la procesión llamada del Corazón de Jesús, que consistía antiguamente—el año pasado—en reclutar por la ciudad todas las beatas sucias, feas y asquerosas, con objeto de pasearlas por todas las calles céntricas rezando y cantando el

Corazón Santo, tú remaras.

La procesión susodicha, con motivo de los palos ó estacazos habidos en otras poblaciones, sufrió una notable transformación.

En primer lugar desistieron de procesionarse por el centro de la capital, temerosos de que, impensadamente, les cayera una maceta desde un balcón.

Y en segundo lugar, acordaron dejar á las señoras en casa repasando los calcetines.

Hubieron honores solos, en actitud prudente y... mirando hacia todos lados por si acaso.

El elemento liberal de la población, que tiene nada de discolor, hizo caso omiso de los señores devotos, quienes se circunscribieron á pasear sus nobles é innobles figuras junto á la cueva jesuitica, marchándose á casa con el jubileo ganado y algo sudorosos.

Nada pasó que sea digno de mencionarse.

Todos alabamos la conducta de esos señores chunches que escarmentan en estacazo ajeno.

El señor Gobernador, por su parte, rodeó de poncia á los señores del jubileo, como diciéndonos:

—¡Estos, estos son los criminales!

A lo que contestamos nosotros:

—¡Ya lo sabemos!... ¡Ya lo sabemos!

Dos mujeres se han casado según dice *El Liberal*, que este suceso ha contado.... Todo Dios se lo ha tragado como cosa natural.

Comprendo la decadencia y por qué se nos acusa de tener poca influencia.... Saquemos la consecuencia sin arañadas ni excusa.

La nueva generación, la mujer se va á encargar de toda su formación; aguardemos, pues, su acción.... ¡Ahora el hombre á descansar!

Las pobres están cansadas de aguardar... por si llegamos; y al verse todas buciadas, solteras y abandonadas, han dicho:—Pues nos casamos.

Creo que tienen razón y que en su derecho están; yo no tengo desazón. Hagamos de la nación isla de San Balandrán.

La manifestación anticlerical celebrada ayer en Madrid contra viento y marea ha tenido extraordinaria importancia.

Los telegramas que hoy publica *El Liberal* son significativos.

Leamos lo siguiente:

«Un guardia cogió al Sr. Rodrigo Soriano, que se preparaba á aparecerle, impidiéndolo los acompañantes.»

El Sr. Rodrigo Soriano protestó del acto, continuando la manifestación.

Al pasar los manifestantes ante la Cibele se encontraron con el coche que conducía á la infanta Isabel, que iba acompañada de la condesa de Sástago. Ambas regresaban de los toros.

Los manifestantes las recibieron á silbidos, arrojándoles algunas piedras.

Los cocheros, ante el temor de que la agresión se acentuara, volvieron los caballos, marchándose en dirección contraria.»

Me parece que el caldo ha comenzado á hervir. Y que las piedras de las calles van á traernos la esperada solución.

Y a propósito de Rodrigo Soriano.

Este lustre periodista español que ostenta hoy en el Congreso la representación de la republicana Valencia, en compañía de Basco Ibañez, acaba de publicar un precioso libro titulado *Flores Rojas*, que la casa Sempere de aquella ciudad vende á peseta.

Es un curioso volumen que contiene notables trabajos literario-políticos, escritos con todo el fuego y apasionamiento de un alma juvenil, que merece ser leído.

Lo recomendamos eficazmente á las personas imparciales que sean amigas de la buena lectura, porque este valiente escritor es uno de los pocos que mantienen en España el sagrado fuego de la independencia, defendiendo los fueros de la razón y del buen gusto.

En lo que se ocupan las instituciones:

«La infanta Isabel, que presencié la cogida de D. Tancredo, envió á un capitán de seguridad para que se informase de si tenía gravedad la herida.»

Antes de abandonar la plaza, la infanta envió á D. Tancredo un donativo de 500 pesetas.»

Bien por nuestra querida infanta.

Ella es protectora de las artes en todas sus manifestaciones.

Hasta en la manifestación de ese pobre mamaracho público que anda siempre de enfermería en enfermería para basearse un plato de garbanzos.

Los Juanes que se celebran hoy día son venidos:

Juan Lanas, Juan de las Viñas, Juan del Pueblo, Juan Soldado, Juan Sin Tierra, Juan Corriendo, D. Juan, Juanillo, Juanazo, Juan el que vende en Eslava café, leche y mantecados; Juan de España, Juan Sevilla, Juan Sereño, Juan Borracho, Juanillo el camaronero, y D. Juan el Escribano, Sr. D. Juan Buena Suerte, D. Juan del Clavel Orado, Juana, Juanita, Juanilla, D.^a Juana Muño Alto... ¡y D. Juan el confitero, que es el que sale ganando con tantos Juanes, Juanillos, y Juaneles y Juanazos!...

Sara Bernhardt va á hacer de Santa Teresa de Jesús por mediación de Catalo Meades.

Mi enhorabuena á Santa Teresa.

La gran trágica sabrá honrarla sobre la escena más que la han honrado los curas sobre el altar.

A Rodrigo Soriano se le ha ocurrido decir en el mitin anticlerical celebrado en Madrid ayer:

«Mientras que el domingo último se condecoraba en París, por el presidente de aquella República, á un sabio, los reyes de España acudían al circo tauromo.»

A condecorar con petacas de oro á los sabios de coleta españoles.

¡Igual da jabón que hilo negro!

Catorce niñas pequeñas han sufrido el arrebato de un cura cecill y estúpido.... un cura de contrabando.

Ha sucedido en Valencia estos hechos que anotamos, y el canalla ha sido preso, aunque esto resulte raro.

Los periódicos nos dicen que el cura es un cura falso....

¡Pues hombre, no lo parece, que está bien acreditado para que pase por bueno, y hasta por mártir y santol

Histórico. Sucedió en Málaga:

«El examinador.—¿Qué entiende usted por profesiones liberales?»

El alumno.—Las que ejercen los liberales.

El examinador.—Y los liberales, ¿quienes son?»

El alumno.—Los que no creen en Dios.»

Nota de examen:

Sobresaliente en pesebre.

CARRASQUILLA.

El jubileo

Concede el Papa un jubileo, y exige que los que quieren ganarlo que ayunen, hagan obras de beneficencia y recorran en procesión las Estaciones. Desean nuestros católicos verse libres de toda mancha, y en distintos puntos del reino se reúnen por centenares ó por miles, y van de templo en templo devotos y contritos. Llamen la atención de las gentes, y aquí provocan risotadas, allí voces y tumultos.

Los provoca, en primer lugar, lo insólito del caso; luego lo mucho que trae conmovido el reino la cuestión religiosa. Cuando en todos los pueblos latinos de Europa se truenan contra la preponderancia del clero y se pide la supresión de las congregaciones católicas, se toma como un reto esas manifestaciones, en que se procura que tomen parte personas de jerarquía.

Tas esas manifestaciones, es natural que vengau otras en contrario sentido. Si se las prohíbe, caerá alteración de los ánimos; si se las consiente, manifestantes y contramanifestantes es factu que lleguen á las manos. Por ambos caminos se va á una guerra de ignorado término é ignoradas consecuencias.

La manifestación del domingo, sobre todo en Madrid, fué un verdadero alarde del partido católico. Allí concurrerón las primeras dignidades de la Iglesia; allí los profesores del rey, entre ellos aque. Padre Montaña que tanto escandalo á la misma Corte por la franca y explícita declaración de sus ideas caristas. ¿Cómo no han de corresponder á esa osada manifestación los partidos liberales?

Esa manifestación es tanto más vituperable cuanto que es abiertamente contraria á la ley de Cristo. Condeno Cristo todo alarde religioso; quiso que todo acto de piedad se hiciera bajo el techo del hogar doméstico.

«Guardaos de hacer vuestra justicia delante de los hombres para que os vean, dice Cristo; de otra manera, no recibiréis recompensa de vuestro Padre que está en los cielos.»

«Cuando tú hubierés de orar, entra en tu cuarto y cierra la puerta; ora á tu Padre en oculto; tu Padre, que ve en lo oculto, te recompensará.»

«Ha venido el tiempo en que los verdaderos adoradores adoren al Padre en espíritu. Dios es espíritu, y los que le adoran, en espíritu y en verdad deben adorarle. Llegó ya el tiempo en que ni en este monte ni en Jerusalén le adoren.»

¿Es esto lo que aquí hacen nuestros cristianos? Se exhiben ya en la calle, ya en la plaza, ya en el templo, para que los hombres los vean, y engañados por las apariencias, no descubran que interiormente están llenos de rapacidad y de inmundicia.»

Hay ahora los mismos fariseos que en los días de Cristo, y si Cristo viviera, como entonces los repudiaría y á latigazos los arrojaría del templo.

No son los discípulos de Cristo los que hacen ahora estas manifestaciones; no son sino los fariseos que Cristo censuró tan duramente, llamándolos serpientes y raza de víboras. Como serpientes obran, arrastrándose por los senderos del Estado, y como víboras, alentando y emponzoñando entre los hombres la discordia.

F. PI Y MARGALL.

De actualidad

El Círculo Industrial ha pedido al gobierno que resciva la cuestión de los cambios, porque la enorme depreciación de la moneda nacional arruina al comercio y la industria.

Al Consejo del miércoles llevará Moret el

yecto de represión de las huelgas que prepara la comisión de reformas sociales.

En breve Urzáiz llevará al Consejo soluciones para la mejora de los cambios. Antes conferenciará con el gobernador del Banco de España.

En Valencia ha ingresado en la cárcel un sujeto llamado Pascual Gómez, que se fingía sacerdote, y celebraba en una capilla establecida en su casa, explotando a los fanáticos.

Ha cometido atropellos con varias niñas de 10 a 12 años. Denunció a la madre de una, siendo comprobada la denuncia.

Intentaba justificar sus crímenes llamándose profeta de Joel y que obraba en orden de Dios.

Junoy dijo que Cataluña es autonomista y allí se silba la Marcha Real, que es encarnación de la España negra.

Quiérese la prosperidad de España, y si el Parlamento no se ocupa de que se regenere España, se impone la revolución.

Blasco Ibañez ridiculizó la manifestación clerical.

La manifestación republicana de hoy componíanse de 2,000.

En la calle de León hubo sablazos. Frente a la de Sagasta confusión: nuevas cargas: algunos contusos: otros incidentes.

En la Academia de la Historia verificóse recepción del conde de Cerdillo.

En el Ferrol verificóse con éxito las pruebas de torpedos en bahía.

Uno con 45 kilos de algodón pólvora levantó una columna de agua de 70 metros, cubriendo el mar de pescados muertos.

Otro destrozó un barco, elevándolo a gran altura.

El rey de Portugal permanecerá cuatro días en a isla Madera.

En París L'Éclair publica artículo sobre la cuestión de Gibraltar.

Cree que Bowles está de acuerdo con el gobierno en llevar el asunto a la Cámara.

Muchas congregaciones de Francia dispónense a establecerse en el Luxemburgo.

Berlín: el emperador tomó parte en las regatas de Kiel en el yate Jonna.

Llegó primero el Cometa.

El emperador protestó, por no haber hecho el yate todo el recorrido.

El Jurado desatendió la protesta.

Dicen de París que en la carrera de turistas de París a Berlín volcó el automóvil que dirigía Flameng, quedando destrozado. Resultaron tres heridos leves y uno grave.

Dicen de Nueva York que ha ocurrido una terrible explosión en un almacén de piroteoría.

La casa incendióse y perecieron doce sujetos abrasados.

Témese que hayan perecido cinco más.

El comando boer de Neihaus ha capitulado a orillas del río Orange.

Berlín.—En Kalderskireen ha habido explosión en un colegio de niñas; siete niñas están graves; los profesores salvaronse; créese intencionado el siniestro.

Dicen de París que en el Senado terminó la sesión a la una y media de la madrugada, aprobándose por 173 votos contra 99 la totalidad del proyecto de asociaciones.

Ha habido violentas manifestaciones.

Hoy, aniversario del asesinato de Carnot irá Loubet al panteón.

Dicen de Washington que el general Chaffe ha sido nombrado gobernador militar de Filipinas.

En Pieres W. atelkhof los boers derrotaron a los ingleses.

Estos tuvieron 10 muertos, 4 heridos y 66 prisioneros.

Los boers un muerto.

En el Teatro de Variedades verificóse un meeting republicano anticlerical.

Ibañez y Lerro pronunciaron discursos rotando contra las provocaciones del clericalismo.

Soriano atacó a Maura y Gamazo y dirigió ensuras al Gobierno, que había prohibido la manifestación que intentaban el domingo.

Después del meeting, hubo manifestación en la calle de León, Prad y Carrera de San Jerónimo.

Silbaron frente a la casa de Sagasta. Dirigíanse a la Plaza de Toros y encontraron al gobernador Barroso y le rodearon.

Arrojaron algunas piedras.

Después dirigiéronse a las tapias del Retiro al sitio donde fusilaron a los sargentos.

Hubo discursos de Blasco Ibañez y Lerro y en las plazas de toros españolas?

Marcháronse a Barcelona los diputados catalanistas.

Publicarán un extenso Manifiesto en la prensa, explicando la causa de su marcha y de abandonar la Cámara que los repudia.

Urzaiz termina los puestuprestos para leerlos cuando se constituya el Congreso.

Dicen de la Unión que en la mina de San Ramón hundióse una galería, resultando siete muertos.

A Santander llegó Pérez Galdos. En los adenes había mucho gentío. La banda municipal tocó el himno Riego, escuchándose aplausos, vivas y mueras. La manifestación siguió al coche a la finca de San Quintán.

En el Escorial se ha dado un banquete a Villanueva por su decreto sobre montes.

La corrida de ayer

¡QUE CALOR!

Con dos corridas como la de ayer no se necesitan muchas predicaciones para que aquéllas desaparezcian. Cualquiera Moro ó cualquier Boca negra se bastan y sobran para echar de la plaza al público que mas partidario se muestra por esta clase de fiestas.

¡Qué corrida y... qué calor! 'Yo de las Indias traigo un tesoro'

diz que manifiesto el Morito (no sabemos si con música de La Tempestad) al pisar nuevamente tierra española, después de su viaje al país que fué imperio de Moctezuma. Y después de dicho por el torero sevillano, lo repitieron los diarios de información, y para que viésemos no se les iba ni una mosca, nos aseguraron que traía lotos el del apodo musulmán.

¡Traía lotos!... ¡Ah!, pero no serán esos los que cautén sus triunfos de indidiador!

En Morito se habrá podido traer de Méjico hasta el árbol de la noche triste, pero lo que es de buen torero no se ha traído una palabra; y eso que los novillos de Moreno Santamaría, exceptuando los dos primeros, fueron manejables y se prestaron a que con ellos se hubiese hecho cosas.

—¡Pero quién se ocupa de esas cosas!—se dirían el Moro y su compañero, que también nos resuto moro en eso de torear mal y no arimarse.

A los que ayer fuimos a la plaza nos achicharró el calor y nos achicharraron las infelices faenas de los toreros. Ni un lance de capa, ni un quite, ni un pase de muleta, ni una estocada con arreglo a arte, o cuando menos, con arreglo a un lao izquierdo grande, que no es de cuerdos pedu detrás al omo, ni cencia tauromaca a los que empezaban.

Fue la corrida una capea sin honores. El Moro perdió el turbante—digo, el cartel—y su compañero, que debutaba en esta plaza y que se trataba ruído, no perdió nada, porque nada tenía que perder; pero él mostró que es una nulidad más entre las muchas que existen en el gremio de los coitidos.

«Volverán las oscuras golondrinas» que dijo el poeta; pero tenemos la completa seguridad de que, por ahora, cuando menos, no volverá D. Ricardo a acordarse de que existían dos novilleros apudados Morito y Bocanegra. Y no nos enseñamos ni nos extendemos más porque la cosa no lo merece.

Solo diremos que el cuarto novillo fué un hermoso ejemplar, digno por su bravura y nobleza de mejor india y mejor muerte. Pero...

—¿Quién pide peras al olmo?—repetimos. El picador Bravo fuerte sufrió una herida en la cara, que le infirió el sexto novillo. Y no va más. ¡Qué calor!

X.

SHAKESPEARE Y EL SIGLO XX

INTERVIEW

Siglo XX.—¡Levanta de la tumba, bardo inglés! Ven, que quiero dirigirte algunas preguntas.

Shakespeare.—Héme aquí, niño indiscreto. ¿Qué deseas?

Siglo XX.—Oír decir a mi padre que de raza en raza se ha perpetuado tradicionalmente la idea de que tus obras son los espejos en que la Humanidad reflejó sus pasiones. ¿Es cierto?

Shakespeare.—Mis obras, más que canciones de un bardo, fueron las gotas de sangre que vertió el viajero, herido por las espinas del camino.

Siglo XX.—Pero ¿tan mala era la Humanidad de tu siglo? Hoy somos muchos mejores.

Shakespeare.—La raza humana siempre ha sido y será la misma. Lujos, vanidad, placeres y riqueza envueltos entre dorados oropeles.

¿El Circo romano no se repite hoy con los mismos ó parecidos caracteres en la barraca de

domador de fieras, en la lucha de los boxeadores y en las plazas de toros españolas?

Siglo XX.—Me sorprenden y molestan tus aseveraciones. ¿Acaso no vale nada el Progreso?

Shakespeare.—La escoria universal se perpetúa a través de los tiempos.

Siglo XX.—Pero, dado que así fuera ¿qué te habian hecho para pintar como pintaste todos los personajes a quienes diste vida? ¿Qué agravios tenías contra Sylok, Yago, Macbeth, Liar, Felstaf, Otelio, Hamlet, etc.?

Shakespeare.—Ninguno particularmente. Pero yo no di vida a mis creaciones; se la dió el mundo de donde las saqué. ¿Qué culpa tiene el fotógrafo de tu época cuando reproduce la fealdad del rostro, la inarmonía de las formas ó la disparidad de los tipos?

Siglo XX.—Es que el fotógrafo se limita a copiar a la Naturaleza sin apasionamientos ni prejuicios.

Shakespeare.—Yo tampoco falseé los caracteres. Me limité a retratar las almas, tales y como se presentaban ante la cámara obscura de mi inteligencia.

Siglo XX.—Pero las envolvistes entre las delicadas gatas de la poesía para darlas mayor realce y alcanzar de este modo mayores y más interesantes éxitos.

Shakespeare.—Te engañas, niño inexperto. Si los hubiera expuesto en prosa, habrían horrorizado por su realismo y no hubieran alcanzado la inmortalidad ni servido de útil enseñanza.

Siglo XX.—Discúpa de poeta que no me satisface. ¿Para qué separar tan cruelmente a Otelio de Hamlet, a Julieta de Romeo y a Desdémona de Otelio?

Shakespeare.—Porque la sociedad contiene delitos y virtudes, cañiño y aborrecimiento, credulidad y celos.

Siglo XX.—¿Y es posible que haya también en el mundo tan miserables pasiones, tan odiosas mentiras y tan groseros impulsos?

Shakespeare.—Si que los hay; mas de la misma manera que del fondo de los campos heuchidos de cadáveres brutos olorosas violetas deicados lirios y primorosas margaritas, así del fondo de las pasiones humanas emergen rayos de fé para iluminar las almas, cantos de amor para alentar la vida y alas de oro para volar hacia el infinito.

Siglo XX.—¡Te cogí, poeta sempiterno! Cantas al cielo, y el cielo no es verdad; pintas la gloria, y la gloria es un mito; ensalzas la belleza, y la belleza no es mas que un accidente fortuito de la forma.

Lo mismo son tus creaciones: sueños, ilusiones, fantasmagorías de un cerebro perturbado por las brumas de tu patria.

Shakespeare.—¡Cana, niño inocente! Yo sé que la espuma no es la oia, ni los pétalos son las flores, ni el frío es la luz, ni la palabra es el alma; pero en la espuma se regocija el sol, en los pétalos de las rocas se mecen los perfumes en los arcos del iris se ruborizan los colores, y en la palabra se esculpe majestuosa y sublime la forma gigantesca de la idea.

Siglo XX.—Meseducea tus palabras, pero no me convencen.

Shakespeare.—¿Qué culpa tiene nadie de que mientras ha sido menospreciado el honor, haya habido mártires de la pureza? ¿Y de que en tanto que se conculcaba el derecho, se hayan elevado altares a la dignidad? ¿Y que, si se le ponían mordazas a la verdad, corrieran arroyos de sangre para lavar la mentira?

Siglo XX.—Entonces, el mundo de tu siglo era un caos, en el que se mezclaban los vicios y las virtudes, la luz y las tinieblas, la vida y la muerte.

Shakespeare.—El mundo de mi siglo encerraba el mismo el mismo problema que encierra el tuyo.

La estatua de Pígalión continúa siendo una escultura bellissima, pero fría, insensible, inexpresiva y grosera. ¿Comprendes?

Siglo XX.—¿Te confieso que no!

Shakespeare.—Pues entonces calla y déjame reposar tranquilo. ¡Todos los niños son iguales! Preguntones, descreídos é inexpertos. Mientras no sepas decirme, no vayas a molestarme. Adios.

Siglo XX.—¿Y qué mal genio tiene el bardo! Todos los viejos son iguales cuando se les habla de sus obras. Mas... ¿qué me habrá querido decir con eso de la estatua?

¡Bail! ¡Genialidades del genio!

S. CAMUÑEZ.

100,000 PESETAS 100,000

Nuestro gran concurso de las flores.

Algo de interesante y de cooperante nuevo. Les rogamos que envíen por correo de plazo conserjar 100,000 pesetas en premios. Nuestro concurso tiene por objeto saber quien puede hacer la lista la mas larga de nombres de flores, con sus letras tomadas de la lista siguiente:

WDOZOCCKQULIAPRTARIDG
ESPNIELVEBRDIMWADOHTL

Aceptaremos como haciendo parte de la clase de las flores todas las ciudades y nombres que se hallan en el Diccionario se puede emplear las letras aquí arriba, tantas veces como se necesite, para formar un nombre de flor, por ejemplo Rosa, Violeta, Pensamiento, etc.

A toda persona que haga una lista de 25 nombres, o más, todos diferentes, daremos, abso utamente GRATIS, un magnífico premio del valor de 5,000 pesetas, y mucho.

PREMIOS IMPORTANTES DADOS CADA DIA

Quando habrá compuesto su lista, envíenla la fórmula del anuncio aquí abajo, y mandémosla, con un sobre franqueado a su dirección. Entónces, si obtiene un premio, a que desea recibirlo, no tendrá mas que suscribir un abono a nuestro periódico El Universo Ilustrado. Otros premios un premio a to la persona que nos mandarán una lista de veinticinco nombres de flores, y la distribución será la oia como sigue: Por la mejor lista recibida cada día un cronómetro de oro; por la segunda, un magnífico servicio de té; por las siete ó tres siguientes, un diamante rajah-capoor y un bellissimo anillo con un rubí; por las otras siguientes una moneda de oro, y para todas las otras, premios de un cierto valor, según la clasificación que habrá conseguido. Le garantimos que obtendrá un premio. No hay temor alguno de mixtificación de nuestra parte, pues no tenemos interés de enganar a nadie. Nosotros deseamos poseer un millón de lectores, satisfechos de nuestro periódico y por esta razón no le pedimos que mande el dinero antes de que sepa exactamente el premio si cual su solución la habra dado terreno. Todos los días, a las cuatro de la tarde, los examinadores se reunirán para juzgar las mejores soluciones recibidas, y designar los premios concedidos a los concurrentes. Le escribiremos de seguida, para notificarle el premio que le ha sido designado, y si está completamente satisfecho, podrá mandarnos el importe de su abono al Universo Ilustrado, y el premio se será entonces expedido por vuesta de correo, en un correo postal registrado. Para las personas de ideas sencillas puede parecer imposible que podamos hacer una oferta tan gigantesca, pero como tenemos el dinero, los medios y la reputación, sabemos perfectamente lo que hacemos, y si podemos conseguir un millón de lectores, gracias a esta gran idea, no dudamos que este millón de lectores no necesitarán a recomendar nuestro periódico El Universo Ilustrado, a todos sus amigos, y por eso mismo ayudará a la propagación de nuestro periódico. Tenemos la intención de gastar 100,000 pesetas en estos concursos y cuando esta suma sea agotada, nos reservamos el derecho de hacer publicar un aviso anunciando que el concurso está concluido. No espere mucho tiempo para que no sea demasiado tarde. Este concurso está abierto hasta el 15 de Noviembre de 1901.

Daemos un premio especial de 1,250 pesetas en oro, independiente de todos los otros premios a la persona que haba mandado a su nombre reconocida la mejor y la mas artisticamente adornada. Nuestro Comité se reunirá todos los días, y repartirá los premios como indicamos arriba, pero este premio de 1,250 pesetas no será concedido mas que el 1.º de Diciembre de 1901.

QUIEN SOMOS

El Universo Ilustrado goza de una buena reputación, y es conocido por mantener sus promesas. Por referencias, puede dirigirse a todas las agencias de publicidad y negociantes de Londres.

Apellido
Calle
Ciudad
País

Dirección: El Universo Ilustrado, segunda Providence, Terrace segunda, Londres, S. W. Inglaterra.

Noticias locales

BODA

Ayer contrajo matrimonio nuestro querido amigo y compañero de redacción D. José Marcial Dorado, con la bella Srta. D.ª Salvadora Charlo.

El acto celebróse primeramente ante el juez municipal del distrito del Salvador, D. Adolfo Lama, bendiciendo después la unión de los contrayentes el pastor evangélico D. Valentín Baquero, en la capilla de la plaza del Museo, con arreglo al rito de la iglesia reformada.

Apadrinaron a los nuevos conyugues la madre del novio, D.ª María Dorado, y D. Camilo Calamita, éste en representación de una alta personalidad de la Sociedad Evangélica. Asistieron al acto numerosos amigos de los contrayentes, patentizando así las muchas simpatías que tanto el Sr. Marcial Dorado como la que es ya su esposa disfrutaban en esta capital.

La novia vestía rico traje de raso blanco y llevaba preadida en la cabeza el simbólico velo y ramo de azahar, toilette que hacía resaltar la interesante figura de la Srta. de Charlo. Nuestro compañero iba de levita.

La capilla hallábase adornada con profusión de flores, colocadas en forma de cadena sobre la baranda que cierra la entrada al presbiterio y en grandes jarroves.

Después de la lectura de los versículos de la Biblia propios para el caso, el Sr. Baquero dirigió a los contrayentes una hermosa plática, recomendándoles principios morales para el hogar que constituían con la base del amor.

Terminada la ceremonia religiosa, pasaron los invitados a la casa de los padres de nuestro compañero, en la que fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos salieron ayer mismo, en el tren de las cuatro, para Cádiz, Gibraltar y Tángier.

Nosotros, que en la diaria lucha por el ideal democrático hemos pasado junto a Pepe Marcial—como cariñosamente aquí le llamamos—porción de años, y con él disfrutamos satisfacciones y sufrimos adversidades, justo es que en estos momentos en que aquí realiza un acto al que le lleva el amor por la que de aquí en adelante será la compañera de su vida, no se limite nuestra pluma a trazar sobre el papel la frase hecha para estos casos de «pedimos para los nuevos esposos una dilatada luna de miel.»

Para Marcial Dorado y para su joven y bellissima esposa, deseamos más, deseamos que la felicidad hoy les acompañe, por haber realizado el suñ de sus almas enauoradas dure tanto como durar puede su vida.

LA CUESTION OBRERA

Al fin accedieron los obreros en hierro y metales a nombrar distintas comisiones para